

追讨欠薪 白领心也“烦”

元旦前夕, 欧阳终于拿到了原单位给付的一万元欠薪款, 至此, 耗时两月有余的讨薪生涯终于画上了句号。

“从没想到自己会遭遇欠薪, 更没想到自己会因为欠薪打官司。”作为一家著名广告公司的策划, 欧阳从业近5年, 月收入过万, 是一名货真价实的白领。

欧阳是去年5月份加入这家公司的, 加入之前的面试承诺月薪15000元, 但是在签合同同时并没有明确约定这一事实, 加入公司后人事部门

说底薪只有4000元, 另外的一万多元是欧阳业绩的提成款, 能拿多少就看业绩怎样。眼看着承诺一大半都达不到, 欧阳多次和公司协商未果。

而到年底, 公司口头承诺的年终奖也悄无声息, 据说是因为经营不太好不发了。

欧阳愤然和另外几名同事集体辞职, 并付诸了法律仲裁的程序, 加入了讨薪一族的行列, 然而, 案件因为证据不足许久没有下落。公司负责人放言他们随便。欧阳和同事们只得接受了劳动仲裁的调解,

原本诉求5万元的讨薪最后以每人一万元不了了之。

从见诸报道的情况看, 仅在过去的一个月时间里, 就已相继在沈阳、广州、上海多地发生了多起白领抱团追讨欠薪的事件。相比明目张胆的农民工欠薪, 白领遭遇欠薪的方式相对隐蔽, 其中有的企业以各种借口不发全额工资, 致使工资缩水; 有的企业无薪加班或者仅是象征性发一点; 更有甚者, 就是企业利用虚假的年薪制, 平时只给相关工作人员发放基本工资, 剩余部分承诺到

年底给付却不全额兑现。

与此同时, 2012年, 大企业如摩托罗拉、阿迪达斯等纷纷在中国进行了大规模裁员。部分企业都没有走合法的裁员程序, 而是选择了协商解除的裁员程序, 造成欠薪或者减薪方面的纠纷。

笔者采访发现, 相对于农民工讨薪而言, 白领讨薪耗时更长、难度也更大。两者虽然在立案和法律参考方面没什么区别, 但由于农民工欠薪是个社会问题, 尤其是春节前, 除了拥有一些

大法的法律文件支撑外, 还有人力资源和社会保障部、住建部等多个部门联合下发的通知或者文件, 包括法院均有对该群体开设绿色通道, 因此, 农民工欠薪在司法程序上更快捷, 主法部门的审查力度也会更大, 而白领欠薪多是个案, 甚至每个人的诉求差异性较大, 白领较少抱团、举证更加复杂等原因让原本更有知识水平讨薪更易的某些白领竟然比农民工的司法程序更长。

(李祖光)

关注农民工工资支付

临渭区 为农民工讨薪140万元

本报讯 自2012年11月26日开展农民工工资支付专项检查以来, 渭南市临渭区人社局进一步加大拖欠农民工工资案件的查处力度, 确保农民工按时足额拿到工资, 共为农民工讨回工资及押金140万元, 维护了农民工合法权益和社会稳定。

该局一是精心组织。结合实际制定专项检查方案, 对专项检查进行了精心安排。同时, 建立健全解决拖欠农民工工资问题协调工作机制, 妥善处置因拖欠农民工工资引发的群体性事件。二是狠抓宣传。通过多种宣传形式, 提高广大农民工运用法律手段维护自身合法权益的能力, 营造维护农民工合法权益的法制环境。三是搞好执法检查。共检查各类用人单位85家, 涉及农民工2000余人, 对存在拖欠农民工工资行为的, 发现一起, 处理一起。四是及时受理投诉举报。该局对外公布了投诉举报电话和网上投诉邮箱, 并确定专人值班, 接待农民工投诉。截至目前, 已处理举报投诉12起, 其中建筑施工企业、城区小砖厂群体上访讨薪事件8起, 为155名农民工讨要工资及押金140万元。(张占稳)

城固 三天为90名外地民工讨薪百万

“领到工资, 我们就可以安心回家过年喽!” 1月12日, 在汉中市城固县相关部门和五郎庙镇的专项督办下, 重庆籍民工高文明和他的90多名工友领到了期盼已久的百万欠薪, 内心兴奋难以言表。

去年8月, 高文明等90余名外地民工到城固县五郎庙镇某工地务工, 到年底用工方未能及时结算工资。在数次与工程承包商无果的情况下, 1月9日, 民工们向城固县政府求助。县政府常务副县长黎建军了解情况后, 要求相关部门迅速成立工作组, 在最短时间内为民工追回工资, 让民工们安心回家过年。为尽快帮助民工讨薪, 工作组加班加点开展工作, 反复与工程承包方、劳务方和民工代表磋商解决方案, 当晚做通了承包方的工作。项目部负责人承诺: 分两批凑够100万元, 如数发放到民工手中。

元月10日上午, 首批60万元现金到位。在县劳动监察大队的现场监督下, 第一批急回家的60多名民工领到了工资; 元月12日上午, 第二批40万元现金到位。为了不误民工干活, 劳动监察大队放弃周末休假, 赶到工地为等待中的民工一一兑付工资。当工作人员把12560元工资发给最后一名欠薪民工时, 民工们掩饰不住内心的激动和喜悦, 集体鼓掌表示感谢。

(单庆华 田志毅)

永寿 追讨农民工工资110万元

本报讯 永寿县十分重视农民工工资发放, 不断完善劳动关系调整体系, 加大劳动执法监管力度, 有效维护了农民工的合法权益。去年以来, 该县共检查用人单位77户, 督促补签劳动合同680份, 督促参加社会保险135人, 受理各类举报投诉案件13起, 立案6起, 处理劳动争议案件3件, 依法追回农民工工资110万元。(李建龙)

商南 确保农民工工资不拖欠

本报讯 商南县加强宣传培训, 畅通投诉渠道, 严格监察执法, 切实维护农民工合法权益, 确保工资不拖欠。2012年, 全县累计受理劳动者投诉62起, 立案3起, 处理结案3起, 调处34件; 受理劳动争议案件32件, 裁决1件, 调解31件, 劳动监察案件、劳动争议案件按时结案率均达100%, 清欠工资861万元。

商南县实行抓专项检查促问题整改、抓案件查办促政策落实、抓劳动仲裁促纠纷化解的“三抓”工作法, 先后开展了用人单位遵守劳动用工、遵守社会保险法律法规、清理整顿人力资源市场秩序、农民工工资支付专项检查; 建立劳动保障监察网格, 确定包片劳动保障监察员并明确工作职责, 定期深入企业与企业负责人和农民工进行面对面座谈, 了解情况, 及时发现欠薪苗头, 预防欠薪突发性事件的发生。该县还实行重点工程重点监控, 确定有不良记录的建筑施工工程为拖欠农民工工资的重点监察对象; 对发生过农民工工资投诉的用人单位, 实施多次上门监察, 建立监察档案, 督促总承包单位监督支付农民工工资, 保证了农民工工资及时足额发放。(周辉明 王伟)

勉县 开展农民工工资支付专项检查

本报讯 近日, 勉县总工会协同县人社、经贸、住建、信访、公安、工商、房管等部门, 在全县范围内集中开展农民工工资支付专项检查。据工作人员介绍, 本次检查分为单位自查和集中联合检查两个阶段, 并从相关部门抽调人员组成建筑领域、加工制造及工矿企业、餐饮服务行业三个检查组, 通过深入工地和企业, 采取现场走访、召开座谈会、调阅工资发放花名册等方式方法, 重点对招用农民工较多的建筑施工领域、加工制造和服务行业进行检查。坚持“三不放过”, 即拖欠问题没查实的不过、问题没处理的不放过、拖欠还欠不到位的不放过。

本报记者 刘鹏 通讯员 唐永元

“零工族”受伤维权难 应该引起特别关注



据1月10日中工网报道, 刚上工地打了5天零工, 就因为操作不当发生意外落下残疾, 张先生在伤痛之余, 最担心的还是自己的医疗费等费用无人承担。他将开发商与建筑公司告上法庭, 却拿不出任何证据证明自己的主张, 陷入无法维权的困境。虽然经过法院调解, 张先生拿到了2万元赔偿款, 但他遇到的问题还是应该引起打零工者及社会的注意。

最重要的就是要增强自我保护意识。在打零工之前一定要清楚自己是去干什么的, 会干什么, 最重要的是搞清楚雇主是谁。然后要清楚干活的时候谁能为自己证明, 一旦发生事故, 要学会第一时间固定证据, 比如受伤后可以向110或者120求救, 他们的书面记录在诉讼中可以作为有效的证据使用。

不过也必须看到, 打零工者毕竟是弱势群体, 单靠他们单枪匹马去维权无异于寻常艰难, 这就要求各级工会组织要把维护这部分人的生存权、发展权的重任承担起来, 认真地帮助他们履行好维护合法权益的基本职责。一方面要增强创新意识, 创新维权工作。工会工作者必须解放思想, 更新观念, 在维权视野上求宽, 在维权方式上求新。另一方面要增强责任意识, 时刻关注打零工者。工会组织要敢于和善于为打零工者说话办事, 要及时将劳动纠纷化解在初始阶段, 对打零工者的需求, 做到积极回应, 及时反应, 有序表达, 有效维权。

一般打零工者基本为家境较为贫寒的农民工, 他们为了生活不得不四处找零工干。但不少打零工者别说收集证据以备维权了, 甚至连老板姓名谁都不清楚, 在这样的情况下, 一旦出了伤害事故, 不少人只能哑巴吃黄连。

当前全国总的形势是好的, 中国仍处于发展的重要战略机遇期, 同时也处于社会矛盾凸显期。尤其是劳资矛盾还相当突出, 不少劳动者面临投诉无门或无力投诉的尴尬, 利益受损后只得自己“哑巴亏”。对打零工者自己来讲,

最重要的就是要增强自我保护意识。在打零工之前一定要清楚自己是去干什么的, 会干什么, 最重要的是搞清楚雇主是谁。然后要清楚干活的时候谁能为自己证明, 一旦发生事故, 要学会第一时间固定证据, 比如受伤后可以向110或者120求救, 他们的书面记录在诉讼中可以作为有效的证据使用。

不过也必须看到, 打零工者毕竟是弱势群体, 单靠他们单枪匹马去维权无异于寻常艰难, 这就要求各级工会组织要把维护这部分人的生存权、发展权的重任承担起来, 认真地帮助他们履行好维护合法权益的基本职责。一方面要增强创新意识, 创新维权工作。工会工作者必须解放思想, 更新观念, 在维权视野上求宽, 在维权方式上求新。另一方面要增强责任意识, 时刻关注打零工者。工会组织要敢于和善于为打零工者说话办事, 要及时将劳动纠纷化解在初始阶段, 对打零工者的需求, 做到积极回应, 及时反应, 有序表达, 有效维权。



为体现公司人文关怀和对员工的关爱, 宝鸡供电分公司积极开展为员工生日送祝福活动, 据悉, 开展员工生日

安康141万人参加社会养老保险

本报讯 城乡居民社会养老保险体系民生保障问题, 为了做到心系群众、情暖民生, 安康市采取“五抓”措施强力推进城乡居民养老保险工作, 取得明显成效。据统计, 2012年全市参保城乡居民142.5万人, 实际已参保141万人, 参保率为99%, 其中34万名60周岁以上老人按月领取了养老金, 顺利实现了由制度全覆盖到人群全覆盖的跨越。

抓领导, 强考核, 保障有力。安康市委、市政府将其列入为群众办实事的“一把手”工程, 市县均成立了由政府主要领导任组长的领导小组, 组建了市县城乡居民养老保险经办机构。强考核促落实, 各级政府都将城乡居民养老保险工作列入对人社部门和下级政府综合考核的重要指标之一。强化财力保障, 及时落实缴费财政补贴, 想方设法提高基础养老金标准。2012年, 全市地方财政用于缴费财政补贴和提高基础养老金标准资金达6400万元。

抓基础, 强队伍, 健全网络。抓经办服务网络建设, 市上成立了正县级经办机构, 各县区均组建经办机构, 165个乡镇(街道办)设立社会保障服务站, 2400多个行政村聘请村级协理员, 市、县、镇、村四级经办服务网络基本形成。

抓宣传, 强引导, 营造氛围。坚持多层次、全方位宣传城乡城乡居民养老保险政策, 营造浓厚氛围。市政府多次召开动员会、工作会安排部署城乡养老保险工作, 并先后在汉滨区、平利县、旬阳县组织召开现场会、养老金发放仪式, 形成强大的宣传声势。各县区采取召开培训会、印制宣传手册、制作宣传标语、开展文艺巡回演出、组织县镇干部进村入户宣讲、发放服务工作指南等手段, 把城乡养老保险政策传递到千家万户, 使政策宣传覆盖率达100%。

抓兑付, 强信誉, 掷地有声。经审定, 全市每月需发放2700多万元养老金和工龄补贴, 为保障好参保人员的利益, 全市始终坚持做到按月足额不间断发放, 且每月25日前都将

抓经办服务网络建设, 市上成立了正县级经办机构, 各县区均组建经办机构, 165个乡镇(街道办)设立社会保障服务站, 2400多个行政村聘请村级协理员, 市、县、镇、村四级经办服务网络基本形成。

抓宣传, 强引导, 营造氛围。坚持多层次、全方位宣传城乡城乡居民养老保险政策, 营造浓厚氛围。市政府多次召开动员会、工作会安排部署城乡养老保险工作, 并先后在汉滨区、平利县、旬阳县组织召开现场会、养老金发放仪式, 形成强大的宣传声势。各县区采取召开培训会、印制宣传手册、制作宣传标语、开展文艺巡回演出、组织县镇干部进村入户宣讲、发放服务工作指南等手段, 把城乡养老保险政策传递到千家万户, 使政策宣传覆盖率达100%。

抓兑付, 强信誉, 掷地有声。经审定, 全市每月需发放2700多万元养老金和工龄补贴, 为保障好参保人员的利益, 全市始终坚持做到按月足额不间断发放, 且每月25日前都将

抓经办服务网络建设, 市上成立了正县级经办机构, 各县区均组建经办机构, 165个乡镇(街道办)设立社会保障服务站, 2400多个行政村聘请村级协理员, 市、县、镇、村四级经办服务网络基本形成。

抓宣传, 强引导, 营造氛围。坚持多层次、全方位宣传城乡城乡居民养老保险政策, 营造浓厚氛围。市政府多次召开动员会、工作会安排部署城乡养老保险工作, 并先后在汉滨区、平利县、旬阳县组织召开现场会、养老金发放仪式, 形成强大的宣传声势。各县区采取召开培训会、印制宣传手册、制作宣传标语、开展文艺巡回演出、组织县镇干部进村入户宣讲、发放服务工作指南等手段, 把城乡养老保险政策传递到千家万户, 使政策宣传覆盖率达100%。

抓兑付, 强信誉, 掷地有声。经审定, 全市每月需发放2700多万元养老金和工龄补贴, 为保障好参保人员的利益, 全市始终坚持做到按月足额不间断发放, 且每月25日前都将

近九成受伤工人遭遇“工伤拒赔”

本报讯 日前, 一份由北京大学和香港理工大学中国社会工作研究中心、公益机构北京行在“人文文化发展中心”联合发布的《建筑业农民工职业安全与职业保护调研报告》, 将目光聚焦到农民工的职业保护领域。

《报告》研究者用5年时间, 全程跟踪统计了北京地区约50个工地的73起工伤案例后发

现, 在遭遇职业灾害的群体中, 89%曾遭遇工伤拒赔, 而建筑业资质挂靠、层层分包机制, 令37.1%“带班进城”的包工头, 转身成为资方拒赔的“帮凶”。

《报告》显示, 职业灾害与工伤拒赔, 已与“恶意欠薪”并列成为建筑工人的主要伤害源。其中, 超过一半职业工人是因“防护措施缺失”和“频繁赶工”而导致工伤事故, 高空坠落又是最主要职业灾害, 占到58.9%。

此外, “维权难”仍困扰着职业工人, 高达89.1%的受访者既无劳动合同, 又无工伤保险。“劳动关系认定”, 被60.2%受访者列为第一大维权难点, “赔付执行难”位列第二。(钟清霖)

现, 在遭遇职业灾害的群体中, 89%曾遭遇工伤拒赔, 而建筑业资质挂靠、层层分包机制, 令37.1%“带班进城”的包工头, 转身成为资方拒赔的“帮凶”。

《报告》显示, 职业灾害与工伤拒赔, 已与“恶意欠薪”并列成为建筑工人的主要伤害源。其中, 超过一半职业工人是因“防护措施缺失”和“频繁赶工”而导致工伤事故, 高空坠落又是最主要职业灾害, 占到58.9%。

此外, “维权难”仍困扰着职业工人, 高达89.1%的受访者既无劳动合同, 又无工伤保险。“劳动关系认定”, 被60.2%受访者列为第一大维权难点, “赔付执行难”位列第二。(钟清霖)

社保重大决策将建听证制度

“凡是涉及群众切身利益的社会保障改革方案和重大政策, 有条件的地区可探索建立听证会制度, 扩大公众的知情权和参与权。”

公众参与、专家认证要作为社保重大决策的必经程序。近日, 人力资源和社会保障部发布“关于开展社会保险基金社会监督试点的意见”, 鼓励和支持社会各方面积极参与社会保险基金监督工作, 使这项重要的公共基金“在阳光下运行”, 探索和建立社会保险基金社会监督办法, 推进建立行政监督与社会监督相结合的有效机制。

按照《意见》, 社保相关部门有无将社保基金用于平衡其他政府预算, 兴建、改建办公场所行为; 社保经办机构有无隐匿、转移、侵占、挪用或贪

污社保基金行为; 社保相关服务机构有无违反服务协议和相关合同, 骗取或协助他人骗取社保基金的行为; 参保人员有无谎报、隐瞒个人信息骗取参保资格或社保基金行为等都在社会监督的范围之内。

公众参与与纳入社保决策必经程序。《意见》强调, 要扩大公众参与权。各地要把公众参与、专家论证作为社保重大决策的必经程序。凡是涉及群众切身利益的社保改革方案和重大政策, 都要广泛听取专家学者和社

会各方面意见。有条件的地区可探索建立听证会制度。

同时, 加强信息披露。社保基金收入、支出、结余和收益情况, 要按规定向社会披露, 为公众监督提供信息渠道。对于查处的社保基金重大违法违规案件, 要按照规定进行公布, 扩大公众的知情权; 完善监督举报制度。搭建社会监督平台, 设立举报信箱、电话、传真、电子邮箱等, 畅通社会监督渠道。要积极探索建立举报奖励制度, 研究制定举报奖励办法, 提高群众参与社会监督的积极性。此外, 各地可结

合本地实际情况, 聘请社保基金社会监督员。

对于社会监督中发现的涉及社保基金违法违规问题, 可依法向本级人社部门基金监督机构举报或反映。基金监督机构应积极受理, 并责成有关方面进行调查处理; 对重大违法违规问题, 基金监督机构应组织力量, 直接进行查处。

据悉, 部级试点工作将率先在6个省份各选择2至3个市开展。各省份可根据实际情况, 选择有条件的市开展试点工作。(解丽)

合本地实际情况, 聘请社保基金社会监督员。

对于社会监督中发现的涉及社保基金违法违规问题, 可依法向本级人社部门基金监督机构举报或反映。基金监督机构应积极受理, 并责成有关方面进行调查处理; 对重大违法违规问题, 基金监督机构应组织力量, 直接进行查处。

据悉, 部级试点工作将率先在6个省份各选择2至3个市开展。各省份可根据实际情况, 选择有条件的市开展试点工作。(解丽)